



法制周报

主管/主办 湖南日报社 出版/发行 金鹰报刊社 国内统一刊号 CN43-0029 邮发代号 41-73 互动网络媒体 www.efaw.cn

明年全国两会召开时间定了

全国人大常委会会议24日表决通过了关于召开十三届全国人大五次会议的决定。根据决定，十三届全国人大五次会议将于2022年3月5日在北京召开。

全国政协主席会议日前审议通过了关于召开政协第十三届全国委员会第五次会议的决定（草案），建议全国政协十三届五次会议于明年3月4日在北京召开。

据新华社

魏建锋在岳阳宣讲调研时强调

为全面建设社会主义现代化新湖南提供坚强法治保障

12月23日，省委常委、省委政法委书记魏建锋在岳阳市宣讲党的十九届六中全会精神和省党代会精神，并调研政法工作。

魏建锋调研了岳阳市中院、市公安局、市委政法委，并察看华龙码头生态修复等情况。

魏建锋指出，要提高政治站位，把学习宣传贯彻好党的十九届六中全会、中央经济工作会议和省党代会精神作为当前和今后一段时期重要政治任务，领会

精神实质，把握实践要求，一体推进贯彻落实，确保政法工作始终朝着正确的方向前进。要坚定捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，毫不动摇坚持党对政法工作的绝对领导。

魏建锋强调，要紧紧围绕高质量发展主题，聚焦全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，努力建设更高水平的平安湖南、法治湖南，为全面建设社会主义现代化新湖南提供坚强有力的法治保障。要坚决扛牢“守护好一江碧水”政法责

任，完善环境资源保护执法司法工作机制，守护良好生态环境这个最普惠的民生福祉。要大力营造法治化营商环境，加强产权司法保护特别是知识产权保护。持续推进社会治理创新，依法严厉打击各类违法犯罪活动，常态化开展扫黑除恶斗争，做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作。要巩固拓展政法队伍教育整顿成果，着力锻造忠诚干净担当的政法铁军。

据《湖南日报》

湖南日报·新湖南客户端12月24日讯（记者王为薇通讯员陈鑫）据省气象台消息，24日至26日我省自北向南有一次寒潮大风、低温雨雪冰冻天气过程。其中，25日晚至26日为降雪最强时段，湘西南、湘中偏南部分地区有暴雪。今天，省高警局发布全省高速公路易结冰路段（详见法制周报微信公众号）。

省高警局提醒，高架道路、桥梁及路口阴暗处，都是比较容易结冰的地方。如果司机朋友驾车遇到结冰路段时，应保持镇定并减速慢行。确有需求驾车出行的，出发前应仔细检查轮胎、制动、灯光等装置是否运转正常。驾车时需要注意以下几点：

起步缓，车速慢，保持安全距离。在结冰路面驾车，起步时要慢踩油门、保持匀速，万不可猛踩油门。由于结冰路面的阻力较小，要注意避免跟车过近，保持足够的安全车距，需要加速或减速时，油门应缓缓踏下或松开，以防驱动轮因突然加速或减速而打滑。

提前减速，尽量避免急刹车。由于路面在结冰的情况下摩擦系数急剧降低，急刹车势必会让车辆处于极度不稳定状态，并出现刹车距离增大、侧滑甚至倾覆的危险。车速从高转低时，注意不可急收油、急刹车，应当提前减速。

慢转向，避免失控。在结冰路面转弯时，驾驶人需在进弯前把速度降到安全的范围，慢慢打方向过弯，在弯内不可突然加速或急踩刹车，否则很容易导致车辆失控。

坡道格外留神。在路面结冰的情况下行驶在坡道上是比较危险的。驾车上坡时应避免在坡中停车，以免打滑起步困难；下坡时，手动挡车可使用低挡位让发动机辅助制动，使车速减慢，避免车辆发生打滑。

本期导读

他们是警旗上最鲜艳的那抹红

——2021湖南省“最美基层民警”事迹巡礼（上篇）

04-05版



庭审现场成普法课堂

近日，桃源县人民法院陬溪法庭来到盘塘镇朱家港村，巡回审理一起赡养纠纷案，吸引了近百名村民围观旁听。承办法官艾艳萍考虑到老人行动不便，决定到原告居住地开庭审理。庭审中，艾艳萍耐心说法释理，又动之以情，忍不住哽咽。最终，双方就赡养问题达成协议。庭审后，法官进行了简短的普法宣讲，并分发了百余本普法宣传手册。

通讯员 伍梦霞

湖南法院多措并举为农民工护薪

审结案件2.35万件 追回工资3.6亿元

本报讯（法制周报·新湖南记者 曾雨田 通讯员 李果 胡翔俊）12月23日，省高院举行2021年度全省法院依法保障农民工工资支付工作新闻发布会，副院长杨翔通报了全省法院保障农民工工资支付工作的进展情况，并发布9起典型案例。今年以来，全省法院共审结涉农民工工资案件2.35万件，执结涉农民工工资案件1.01万件，为农民工追回拖欠工资3.6亿元；以拒不支付劳动报酬罪判处欠薪犯罪分子71人。

全省法院加强组织领导，完善制度保障，把稳护薪方向盘。今年以来，省高院与人社、住建等部门联合出台《湖南省建设工程项目保障农民工工资标准化指导手册2021版》《关于维护新就业形态劳动者

劳动保障权益的实施意见》等文件，对农民工权益保障与根治欠薪问题进行了制度规范。与省人社厅进一步完善农民工工作常态化沟通联动机制，及时、妥善处置了部分农民工工资专户被冻结、扣划的问题，保障农民工工资专户专款专用。

全省法院通过强化涉农民工工资案件的立案预警，将畅通农民工维权通道作为“我为群众办实事”实践活动与解决立案难问题专项整治工作重要内容，坚决做到“有案必立、有诉必理”。同时，结合一站式诉讼服务体系建设，对涉及农民工讨薪、损害赔偿纠纷等案件实行优先立案，为农民工当事人提供一站通办、一网通办、一号通办、一次通办的一站式诉讼服务。今年，全省法院减免缓涉农民工工资

案件诉讼费630余万元，有效降低农民工维权门槛和成本；调解涉农民工工资案件4573件，极大减轻了农民工当事人的诉累。

为打好护薪组合拳，全省法院坚持快审快结，深化多元解纷，充分发挥繁简分流机制与小额诉讼程序的优势，提高涉农民工案件审理效率，高效维护农民工的合法权益。建立支持农民工维权协作机制，加大对检察院支持起诉案件的办理，帮助农民工提高维权能力。灵活运用诉前调解、委托调解、邀请调解等多种方式，推动涉农民工矛盾纠纷源头化解。此外，全省法院还持续加大对涉农民工工资案件的执行力度，持续保持对涉农民工工资案件的执行温度，持续提高对恶意欠薪犯罪行为的惩处强度。